

原油突破120美元 国内柴油批发价领涨

◎本报记者 陈其珏

通常,国际原油期货结算价格传导至国内成品油市场都会存在一定时间差,但是,上海证券报记者调查发现,随着原油期货价格在本周突破120美元这一重要心理关口,国内市场突然反应迅速,柴油批发价再度率先领涨。

据阿里巴巴提供的成品油市场信息显示,本周二,华南市场受国际油价冲击120美元整数大关的提振,区内主营单位汽柴油整体出货价格坚挺,在广东市场主营推价的支撑下,部分地区汽柴油批发报价出现暴涨。

在中部地区,成品油批发价普遍涨势。其中,湖北及安徽市场农业用油需求旺盛,武汉市因柴油供应紧张,中油柴油对外成交价格显著上行;在长沙,因长炼岳化的罐车运输状况欠佳,月初资源到位不畅,当地中油柴油出货价格继续大涨;合肥市场上,主营单位汽柴油资源供应趋紧,中石化汽柴、中油柴油出货价格强势拉升;江西则进入梅雨季节,南昌中石化汽油库存偏低,为保后市供应,对外批发价同样大步推升。

数据显示,长沙中石化0号柴油昨天报6700元/吨,较一周前上涨了300元/吨,中油0号柴油报6800元/吨,该限价政策一出令市场信心更

大增。而上海市场主营批发价格上涨百元左右。

国际油价创出新高给业者带来巨大的心理刺激,加上旅游旺季来临、交通运输顺畅,汽柴油需求也有所提升。后市来看,车用空调用油、沿海渔业用油和农业用油都将迎来需求高峰,汽柴油即将步入旺季,批发价可能进入新的上升通道。”一位分析人士说。

然而,国内成品油零售价仍按兵不动,这使得国内外价差进一步拉大。据国金证券分析师刘波分析,目前国内与美国成品油价格相比,汽油价差1400元/吨,柴油2800元/吨,算上成品油进口增值税退税后,

进口一吨汽油要亏820元,柴油更亏1900元。

在此情况下,各地主营单位普遍停批保零,部分地区重新出现货源紧张的迹象,主要集中在南方和沿江省市。

两大集团除了履行社会效益,尽量满足市场供应外,很难再有积极性向社会加油站批油。这是各地出现汽柴油停批、限批的主要背景。而在国际油价高位运行的前提下,只要发改委一天不调价,这种紧绷态势就会维持下去。”业内专家韩晓平对本报记者说。他认为,批发市场紧张的态势最终还是会波及零售市场。

纺织业步履艰难 国家酝酿扶持政策

◎本报记者 刘文元

当前纺织行业正面临的经营困境已引起高度重视。在昨天于杭州召开的“2008中国棉业发展高峰论坛暨国际棉花贸易洽谈会”上传出消息,国家正在研究相关的扶持政策,以保护纺织行业的发展。

纺织行业进入“冰河时期”

据与会人士透露,当前棉纺行业面临严重的经营困境。在今年3月份召开的中国棉纺行业协会理事会扩大会议上,纺织企业呼吁在棉花配额、滑准税、进口新型纺机设备免税和棉花增值税进销项税率等问题上,国家给予政策扶持。目前这一问题已引起国务院领导高度关注,最近国务院领导做了重要批示,指出纺织工业实现2000万职工就业和1亿农民的生计,目前纺织行业面临的困难不可轻视,要及时、积极的采取扶持政策。有关部门正在抓紧落实中。

据了解,2007年棉纺织行业虽然保持了平稳发展,但是行业中三分之二的企业实际利润率只有0.62%,有三分之一的企业挣扎在亏损边缘。今年纺织行业形势依然不容乐观,面临更大的负面因素考验,纺织行业进入“冰河时期”。

棉花和纺织行业唇亡齿寒。中国棉花协会副会长林乃基说,中国

纺织行业正在经历12年以来最困难的时期,作为代表业内各方利益的中国棉花协会,已经并将继续通过相关信息渠道,将业内困难及时向国务院和有关部门反映,争取妥善解决以期保证产业健康发展和社会稳定。

必须保持纺织业健康平稳

国家发改委经济运行局的一位人士表示,造成当前纺织行业困境的原因,有一些是产业发展过程当中必须面对的长期的因素,也有一些是国家宏观政策调整的当期的因素:人民币持续升值大大增加了纺织企业的生产成本和打击了企业的经营信心;新劳动合同法的实施,使得纺织企业劳动力成本上升10%—30%;原材料、能源价格持续上涨,造成全行业利润不断下滑,大多数企业濒临亏损边缘;从紧的货币政策,造成企业资金供应十分紧张;出口退税率下调、节能减排政策约束、进口新型纺机设备退税取消、国际市场面临诸多不确定性等多种负面因素叠加,使企业面临严重的考验。

发改委人士表示,纺织工业是积累资金和扩大就业的一个重要产业,在今后相当长一段时间,纺织行业在稳定就业,稳定出口,促进区域经济发展方面仍然会发生重要的作用,所以纺织工业健康平稳的发展,事关国计民生和社会稳定大局。纺



织行业今年全年形势不容乐观,作为充分竞争的纺织工业,提高核心竞争力,实现增长方式的转变,是行业本身的根本出路。

纺织业未来发展四大路径

该人士认为纺织行业应该向以下几个方面发展:第一,要加快传统产业升级,加快结构调整的力

度,要提高资源的有效利用效率,要利用有限资源,提高产品附加值;第二,发展纺织的清洁生产,建设环境友好型产业;第三,要采用高效自动化纺织机械提高生产效率,降低生产成本;第四,要加强管理的创新,完善产业链建设。我国是世界奢侈品消费大国,国内纺织品服装高端市场70%是被国外市场垄断,所以中国纺织企业一定要

转变观念,调整思路,提高在整个纺织链中的主动地位,重设计研发中心环节,提高核心竞争力,要实行内外销并举,发展壮大自主品牌;第五,要推动东部地区发达的纺织工业逐步向资源、土地、劳动力优势的西部地区转移,寻求更加优势的成本竞争优势。鼓励优势企业做大做强,鼓励优势企业兼并重组实行全球化的经营。

成本高需求减 国内纯碱价格不涨反跌

◎本报记者 陈其珏

尽管成本居高不下,但国内纯碱市场却没有延续去年年末以来的强势行情,自上月起出现价格下跌。

上海证券报记者从业内获悉,因下游需求缩减,市场资源过剩,4月份国内纯碱价格处于稳中窄幅下调的趋势,而需求减少主要是因下游企业受困高成本、生产难以为继所致。

上月初,国内各大纯碱厂家曾普遍反映将把产品价格推涨30元/吨—50元/吨,但上海证券报记者昨天获悉,上月最终的执行价格非但没有完成计划增幅,反而还出现下

跌趋势。据中国化工网提供的信息显示,整个4月份,国内纯碱市场货源较宽松,80%企业均有库存,市场上货源由供不应求转入资源过剩阶段。

数据显示,上月东北市场纯碱价格已回落至2月份水平,轻质碱市场价格为2200元/吨,重质碱价格为2300元/吨。同期,受下游取货疲软以及低价货源的冲击,河北纯碱价格窄幅下调,轻质碱下调幅度达到30元/吨,目前出厂价格为2050元/吨。

造成这一幕的原因是纯碱下游玻璃瓶和五钠等行业企业规模较

小,产品附加值低,难以承受成本日益高涨的压力,结果大量下游企业停产减产,并因此导致市场取货清淡,轻质碱出货困难。”中国化工网分析人士说。

不过,和全国大部分地区的价格走势有所背离,华南地区进入5月以来的纯碱报价仍比较坚挺。目前福建地区轻质碱出厂价格为2180元/吨,重质碱价格为2250元/吨;广西轻质碱出厂价格为1950—2000元/吨;广东市场轻质碱出厂价格为2200元/吨,重质碱价格为2300元/吨。

与此同时,纯碱的原料成本仍

在大幅攀升。3月份,我国煤炭价格上涨幅度达到50元/吨,原盐价格也上涨10元/吨,给纯碱生产成本带来不小压力。另一方面,国际能源价格不断走高,国内原材料、生产资料价格以及物流成本等其他综合成本也在上涨,这些都使得国内纯碱成本居高不下。在这种情况下,纯碱价格尽管有所回落,但幅度有限,整体上仍处在高位盘整。

目前,国内纯碱市场疲软状态已开始显现,企业出货困难,库存增多。由于纯碱数量和价格的地域性不均,低价碱给高价碱区也带来较大影响,导致下游企业观望心态渐

浓。加之,高成本给下游规模较小的企业带来不小压力,不少地区出现开工困难,减产停产的企业也不断增多,这些都给后市带来不确定因素。”上述分析人士说。

他告诉本报记者,鉴于需求市场疲软,大部分地区纯碱企业近期都在召开信息交流会,分析当前行情,主要目的是力保价格持稳。但因受到低价货源的影响,预计在实际成交过程中5月份价格将窄幅下调,轻质碱下调幅度将达到30—50元/吨,重质碱价格将根据企业自身情况微作调整,基本上将保持盘整的局势。

在此期间,“在目前国内煤炭市场供需偏紧的情况下,业内普遍认为今后煤价还会‘步步慢走’地上涨。”郑勇说。

据统计,今年以来经过几次价格上调,焦煤已由去年底的870元/吨左右调整到目前的1350元/吨左右,上调幅度达到52%;动力煤由去年底的540元/吨左右调整到750元/吨左右,上调幅度也达到37%左右。

煤企也呼吁煤电联动

“根本上讲,煤电联动是解决当前煤炭与电力企业之间矛盾的治本之法,但由于CPI过高,所以短期内不太可能

产经快讯

武钢向意大利出售温室气体减排量

◎本报记者 徐虞利

昨日,记者从武钢集团获悉,武钢与意大利国家电力公司近日签订清洁能源机制(简称CDM)合作协议。合作的形式为意大利国家电力公司出资购买武钢温室气体减排量,武钢则利用提供的资金加大推进节约资源、降低消耗、减少排放、保护环境项目的力量,实现节能减排目标。

根据《京都议定书》,2008—2012年,工业发达国家必须将其二氧化碳等6种温室气体的排放总量在1990年的基础上削减5.2%。在此期间,发展中国家不承担减排责任。清洁能源机制是《京都议定书》的三个履约机制之一,即发达国家通过提供资金和技术,与发展中国家合作,在发展中国家实施具有温室气体减排效果的项目,项目所产生的温室气体核证减排量可用于发达国家缔约方完成他们在议定书中承诺的减排量。

武钢从2006年开始,开展CDM项目的申报工作,截至目前,两个干熄焦发电工程、燃气蒸汽联合循环发电工程、烧结低温余热发电工程及220吨锅炉发电工程共五个项目已通过联合国认证机构审核。

武钢申报的5个CDM项目均为“十一五”规划

建设的重点节能环保项目,总投资30多亿元,项目达到设计水平时,预计每年可产生316万吨的二氧化硫减排量,按武钢与国际买家意大利国家电力公司签署的购买价格,在合同期内,武钢每年可获得近3亿元人民币的收益。

中联重科研制出大型动臂塔式起重机

◎据新华社

7日,国家科技支撑计划课题、我国最大的动臂塔式起重机在中联重科研制成功,并通过相关部门检测交付使用。这一产品填补了国内特大型动臂塔式起重机的空白,其主要技术性能指标达到国际先进水平。

此次研制成功的国内最大动臂塔式起重机为630吨·米。动臂塔机是垂直运输货物的机械设备,是现代工业与民用建筑领域主要施工机械之一,主要应用于城市超高层建筑施工、桥梁工程、港口工程、电力建设工程、水利工程等。

2007年4月,建设部科技司对中联重科下达了国家科技支撑计划课题—大型动臂塔机研究与产业化开发。中联重科充分发挥自身产、学、研、用相结合的技术优势,邀请了国内著名院校、行业知名专家和典型用户参与设计开发和评审,仅用不到一年的时间就完成了产品的设计和试制工作。产品一下线,即形成批量销售,一次签约6台,首台产品即将开赴上海,参与世博会大型配套工程建设。

新疆新增探明煤炭资源储量180多亿吨

◎据新华社

记者从新疆维吾尔自治区国土资源厅获悉,去年新疆新发现煤、铁、铜等矿产地45个,其中新增探明煤炭资源储量180多亿吨。

据介绍,去年新疆开展矿产资源远景调查项目30项次,野外施工的矿产勘查项目443项次,完成1比5万区域地质调查面积19.9万平方千米,占自治区国土面积的12%,新发现矿产地45个,完成阶段性勘查的中型矿产地、阶段性勘查的大型矿产地分别为53个和11个。

据了解,新疆作为我国重要成矿远景地区和资源战略接替区之一,近年来其巨大的能源、矿产资源潜力引起了社会资金的高度关注。截至2007年,已有神华、鲁能、宝钢等20多家国内外大公司、大企业集团相继进入新疆进行矿产资源勘查开发,仅煤炭产业规划方面投入就达千亿元。

从去年起,新疆决定在利用中央财政支持的同时,每年从自治区财政安排5000万元,加快勘查埋藏在“三山两盆”中的巨大矿产资源。

云南欲打造亚洲矿业权交易融资中心

◎据新华社

云南省政府日前提出要加快建设有特色的专业产权交易市场和融资平台,建立立足于东南亚或整个亚洲的矿业权交易融资中心。

目前我国及周边国家由于丰富的矿产资源正在成为全球矿业投资最热的地区之一,但缺乏一个世界级的矿业交易和融资平台,新兴的中国资本市场也尚未触及其矿业风险融资。

云南省省长秦光荣表示,云南省是矿产资源大省,有条件在这方面率先探索,建立一个立足亚洲、面向全球的矿业权交易和融资中心。一方面,云南省矿业权交易中心自2006年以来成立,交易市场已有一定规模,交易中心在全国乃至东南亚的影响不断提升。另一方面,云南省有资源和区位方面的明显优势,在对外交流尤其是与东南亚国家的矿业勘探和开发合作方面也有很好的基础。

目前全球有三大矿业交易融资中心,即加拿大多伦多证交所、澳大利亚悉尼证交所、南非约翰内斯堡交易所。